ОТЗЫВ

научного руководителя

о соискателе ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (Древний мир и Средние века) Капсалыковой Карине Рамазановне

Диссертационное исследование К. Р. Капсалыковой «Представления о войне и армии в Византии (середина IX — середина XI в.)» выполнено на кафедре истории Древнего мира и Средних веков департамента «Исторический факультет» Института гуманитарных наук и искусств Уральского федерального университета.

К. Р. Капсалыкова в 2014 г. окончила исторический факультет Уральского федерального университета по направлению «История» и защитила магистерскую диссертацию по теме «Образы полководцев в византийской интеллектуальной традиции X–XI вв.». В 2014 г. она поступила в очную аспирантуру Уральского федерального университета, где продолжила изучение различных аспектов научной проблемы «Война и византийское общество в период правления Македонской династии».

Во время работы над диссертацией К. Р. Капсалыкова проявила себя как самостоятельный исследователь, способный к серьезной аналитической работе. Соискателя ученой степени отличает высокий уровень теоретической подготовки, владение современными методами и методиками исторических исследований. Особо следует выделить тщательность работы с источниками, умение сопоставлять данные исторических текстов, а также способность к критическому анализу научной литературы.

Диссертационное исследование К. Р. Капсалыковой посвящено актуальной научной проблеме. Представления о войне, армии и воинской службе в Византии середины IX — середины XI в. до настоящего времени в отечественной и зарубежной историографии специально не исследовались. В связи с этим научная новизна работы сомнений не вызывает. Полученные автором результаты позволяют расширить существующие в современной историографии представления о развитии военного искусства, военно-административной системы и общественно-политической мысли в Византии середины IX — середины XI в.

Наиболее значимыми в работе К. Р. Капсалыковой являются разделы, посвященные анализу полемологических представлений византийской военной элиты и повседневной жизни императорской армии. Помимо этого, автору удалось установить, что изменение представлений о войне и армии в византийском обществе, было неразрывно связано с процессом профессионализации вооруженных сил и военными реформами

императоров Македонской династии. Следовательно, определяющим фактором, наиболее серьезно влиявшим на общественное восприятие войны, являлись вовсе не победы или поражения византийских войск, а последовательная военная политика, направленная на создание регулярной армии.

Современные исследования, посвященные военно-организационным структурам, по сути, ограничиваются изучением отдельных структур военной системы. Для придания нового импульса изучению византийской военной истории необходимо обращение к другим темам и сюжетам (религиозный фактор, повседневная жизнь, накопление и трансляция военно-теоретического опыта и пр.). В диссертации К. Р. Капсалыковой предпринята успешная попытка исследования данной научной тематики. Отметим также, что выводы, сделанные автором репрезентативны, хорошо аргументированы и основательно подкреплены источниковым материалом.

Основные положения диссертационного исследования К. Р. Капсалыковой представлены в 23 научных публикациях, 5 из которых изданы в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ. Полученные результаты прошли апробацию в докладах соискателя на всероссийских и международных научных конференциях.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «Представления о войне и армии в Византии (середина IX – середина XI в.)» является самостоятельным научным исследованием, решающим важную научную проблему, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Считаю, что Карина Рамазановна Капсалыкова достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Древний мир и Средние века).

Подпись

Научный руководитель

Антон Сергеевич Мохов

доктор исторических наук, доцент,

профессор кафедры истории Древнего мира и Средних веков ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»

18 мая 2017 г.

620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19 e-mail: a.s.mokhov@urfu.ru

Заверяю
Начальник отдела
документационного обеспечения
упраждения
/ Вихренко Т.Е.